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Állami bevételek.
i.

í__a.) Wekerle legrózsásabb napjaiban 
sem lehetett jobb az ország pénzügyi 
helyzete, mint ma. Ezt gondolhatja az 
ember, ha a pénzügyi előadó beszédét 
hallja, ha az állami költségvetést olvassa, 
vagy ha a pénzpiacz egyes feltűnő jelen­
ségeit figyelemmel kiséri.

Csak nemrég hallottuk magatói a pénz­
ügyminisztertől, hogy húsz millió forintot 
adott kölcsön egy bécsi banknak — fca- 
mat nélkül. Próbálja meg valamely hazai 
jótékony, kultur vagy gazdasági intézet 
(p. az Emke, vagy a kis gazdák hitel­
szövetkezete) — vájjon fog-e kamatnél­
küli kölcsönt kapni a magyar államtól ?

Az a körülmény, hogy az államnak 
van 20 milliója, amit egy idegen pénz­
intézetnek kamatnélküli kölcsönre adhat, 
mindenesetre azt mutatná, hogy nagyon 
jól állanak fináncziáink, — ha nem tud­
nánk, hogy akkor adta ezt a kölcsönt a 
miniszter, amikor az állami költségvetést 
a ház elé terjesztette. Szemfényvesztés a 
már 21 ezer írtra leolvadt felesleg, szem­
fényvesztés a 20 milliós kölcsön is. Kü­
lönben a miniszter maga kijelentette, hogy 
azért adta az osztrák banknak és nem a 
magyarnak, mert nem akarta ezt zavarba 
hozni, ha majd — 3 hét múlva vissza­
kéri tőle. Hadd károsodjék inkább — a 
német. Az is jó jelnek hitszik, hogy állami 
rendes bevételeink a jövő évben 16 és lél 
millióval emelkednek, — már t. i. a pa­
piroson, a költségvetési előirányzatban. 
Ebből u. i. mindenki egész józanul azt 
következtetheti, hogy vagy az adófizetők 
száma szaporodott (bizonnyára sokan köl­
töztek be — Galicziából), vagy uj adókat 
hoztak be, — egyszóval a lakosság jóléte 
gyarapodott.

Pedig egyik sem áll. Az adófizetők 
száma apadt, bizonyítják a szavazási laj­
stromok. Uj adót pedig nem vetettek ki, 
~~ ha csak titokban meg nem adóztatták 
a börzét.

Horniét hát a jövedelmi többlet? Ves­
sünk egy pillantást állami bevételeinkre.

Bevételeink között (még inkább pedig 
kiadásaink között!) első helyen állanak 
az állami adósságok, melyek összesen 
4.390,690 irtot hoznának az államnak. E 
czimen 790,000 frttal több lesz jövőre a 
bevétel. És pedig azért, mert 80,000 frttal 
többet hajtanak be (ha sikerül) az agyon- 
boldogitott szegedieken az árviz után ne­
kik adott kölcsönből és 7.23,000 Irinyi 
uj kölcsönt vesznek fel a Vaskapu sza­
bályozási munkálatok költségeire. Kölcsön 
felvétellel könnyű gyarapítani a bevéte­
leket, főképp, ha más fizeti majd azt vissza.

A belügyminisztériumnak a nélkül is 
szerény bevételei 38 ezer trtnyi apadást 
tüntetnek fel. Belátta u. i. a miniszter, 
hogy a behajthatatlan s már rég elévült 
betegápolást dijakat jobb lesz törülni, ab­
ból úgy sem lesz bevétel.

Annál jobban kárpótolja ezt a csekély 
apadást a pénzügymin iszter, aki5.210,044 
frttal akar többet kipréselni a polgárok 
zsebéből. Az ország minden vidékéről egy­
hangúlag azt jelentik a pénzügyigazgatok, 
hogy a mezőgazdasági válság s a népnek 
ebből származó nyomora miatt nem lehet 
az anélkül is magasra csigázott adókat 
behajtani. Arról azonban hallgatnak, amit 
egy fültanu beszélt nekünk, hogy több 
helyen határozottan megtagadja a nép az 
adófizetést arra hivatkozva, hogy úgy is
választás lesz jövőre, majd kifiizetik az 
ő adójukat a kormánypárti urak, más­
kor is megtették ezt a szívességet. (Bihar- 
megyében történt az ugrai kerületben!)

A fogyasztási adókat most adták bérbe 
újabb három évre. Mindenütt kevesebbet 
Ígértek a bérlők, mert a nép szegénysége 
miatt kevesebb a fogyasztás. És minden­
nek daczára a jövő évi költségvetésben 
vagy az ideire előirányzott, de be nem 
folyt összeg van felvéve, vagy több annál, 
kevesebb sehol. És azt mondják reális a 
költségvetés. . .

Egy millióval emeli Lukács miniszter 
a bélyeg-jövedelmet. Különös dolog! Azt

mondották, hogy az anyakönyvi okiratok 
bélyegmentesek lesznek, nehogy a népnek 
ez is kiadást okozzon, — igaz, hogy ezt 
már rendeleti úton megczáfolták, de mégis 
sajátságos dolog, hogy a stempliből egy 
millióval többet várnak !

Még furcsább az, hogy a lottójövedéket 
meghagyták az eddigi összegben (2 és fél 
millió), pedig már ki van adva a rende­
let, hogy újévtől kezdve nem szabad ját­
szani a lembergi, linzi és gráczi húzáso­
kon. Az indokolásban beismeri ugyan a 
miniszter, hogy ez apasztani fogja a jö­
vedelmet, de sajátságos logikával élve azt 
mondja, hogy mivel csak a jövő év végén 
tudhatjuk meg, hogy mennyivel fog csök­
kenni e miatt a jövedelem — hagyjuk meg 
az eddigi összeget. Ez is reális számítás.

Az osztrák miniszter nem igy tett; ha­
nem beszüntette a játszást az összes ma­
gyarországi húzásokon, de ennek tejében 
200,000 írttal kevesebbre is tette a jöve­
delmet.

Persze, ha nálunk csak 20,000 frtot 
számítottak volna is le, — eltűnt volna 
a felesleg még a papiroson is.

Az állami jószágok jövedelmét 2,635 
frtnyi rengeteg összeggel leszállították. 
Pedig 1,800.000 frt értékű állami jószá­
gokat akarnak elkótyavetyélni a jövő 
évben. Az utolsó botos ispánt is elcsap­
nák, ha nem 2 milliót érő, hanem csak 
100,000 forintot érő birtokból is ki nem 
tudná hozni annak a törült összegnek 
legalább is a kétszeresét. És még nehez­
telnek, ha ezt a költségvetést szemfény­
vesztésnek mondjuk.

A budapesti állami hidak jövedel­
méből 73,000 forinttal többet várnak. A 
lánczhid és a Margithid együtt 100,000 
frtot hozott; a tavaszon (előbb bajosan) 
megnyílik az uj eskütéri hid, és arra az 
egyre, az évnek csak nyolez hónapját 
számítva, 73,000 frtot rónak ki. És még 
csodálkoznak, hogy a tényleges bevétel az 
előirányzat mögött marad!

Csak egyet még. Az ínséges években 
a lakosságnak adott kölcsönök után tör-
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lesztés és kamat fejében 200,000 frttal 
vár többet a pénzügyminiszter. Amit az 
idénre előirányoztak, annak felét is alig 
tudták behajtani és mégis elég könnyel­
műek és lelketlenek egy harmaddal többet 
követelni rajtuk. Az Ínségesek pénze alig 
fogja megmenteni a magyar állam ház­
tartását a deíiczittöl.

Csak két minisztérium költségvetésé­
ből szemeltük ki ezt a néhány tételt. Hol 
van még a többi?! Ez a néhány tétel is 
meggyőz bennünket arról, hogy az any- 
nyira felmagasztalt, tárgyalás alatt lévő 
állami költségvetés könnyelműen össze­
tákolt hanyag, lelkiismeretlen munka.

Nagy az öröm Izraelben.
Vagy akarom mondani a magyar li­

berális táborban a fölött, hogy a felség 
nem erősítette meg Luegert Becs város 
polgármesterének.

Nagyon korai az az öröm és nagy 
lehet az ára ennek az örömnek. Mikor a 
polgári házasság szentesítése késett azzal 
sürgették azt a liberálisok, hogy az al­
kotmányosság követeli, hogy a néppel 
nem teheti magát ellentétbe a korona. 
Nagyon hamar elfelejtették ezt a nótát, 
akár csak a vén czigány, aki mindennap 
felejt egyet.

Kár lesz olyan nagyon örülni ennek 
a visszautasításnak, mert keserves lesz 
ennek a következménye — a liberáli­
sokra. Lueger kijelentette, hogy vissza­
nyerte szabadságát, most fogja még csak 
megmutatni: mire képes. Pedig mosta­
náig is olyan eredményt mutatott fel, 
amelyet bajosan tudna útónná produ­
kálni az egész liberális tábor.

A fellobanó lángot egy-két pohár viz 
csak éleszti. És ha Budapesten annyira 
kiabáltak, hogy Bécsben is meghallották, 
— annak a jele, hogy Budapesten is 
lobbot vetett már az a láng, a melyet

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Jolán.
— A »Tiszántúl* eredeti tárczája. —

Egyetlen leány volt. Ő volt egyetlen remé­
nye. szemefénye szerető szüleinek, s úgy szabad 
volt neki minden, kénye kedve szerint csele­
kedhetett. Az édes anyja az apát, ez viszont 
nejét okozta a túlságos gyengédségért, pedig 
egyaránt abban telt örömük ha gyermeküknek 
kedvére tehettek.

Jolán már 16 éves, de mindeddig nem vit­
ték nyilvános társaságokba s idejét eddig ne­
velőnője társaságában tanulással, zongorázással 
töltötte, de azért az utóbbi időben utczai ab­
lakából sokszor elmulatott azon a fekete bajuszu 
fiatal emberen, ki feltűnő gyakran arra sétál­
gatott.

Kik a családnál megfordultak, bámulattal 
nézték e fejlődésben levő leányt, ki épp oly 
müveit s okos volt, mint szép, de szerénysége 
nem engedte meg, hogy hallgassa a dicsérete­
ket, mikkel elhalmozták, s mindig talált okot, 
hogy ilyenkor elhagyja a szobát. Mig a mama 
arczán az öröm kifejezése ült, a nevelő kisasz- 
szony önelégülten jegyezte meg a vendégeknek; 
»Sie ist ein Wunderkind.«

♦
A tél beköszöntött; a bálok készülődében 

voltak. Jolán már nagy leány lévén, itt volt az 
idő, hogy bemutassák a nyilvánosságnak. A 
családi konferentia el is határozta, hogy Jolánt 
elviszik a Jogász bálba. — Gyönyörűen nézett
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odaát annyira iparkodnak oltani — si­
kertelenül.

Hogy magyar befolyás buktatta meg 
Luegert, azzal nincs mit dicsekedni. El­
tűrnénk mi ilyen belső dologban a bé­
csiek beavatkozását?

Ha Lueger megbuktatása a magyar Li­
berálisoknak adott kedvezmény, akkor 
ennek nagy lesz az ára. Timeo Danaos 
et dona ferentes.

Akkor ez azt jelentené, hogy a kiegye­
zési tárgyalásoknál Bécs fog diktálni 
mindent — Magyarország pedig fizetni 
fog tovább és feladja tovább is sarka­
latos nemzeti jogait.

A határtalan öröm néha megfosztja 
az embert eszétől is; mutatja egyes libe­
rális toliforgatók példája. Annyira elvaki- 
tott egyeseket az öröm, hogy Lueger visz- 
szautasitásából azt akarják kimagyarázni, 
hogy a felség ezzel elitélte az irányt is, 
melyet Lueger vezetett diadalra. Ha 
Lueger helyett Porzer vagy más a 92 
közül lesz is a polgármester, ezzel az 
irány semmit sem vészit. Az, akinek a 
kivivolt fényes eredmény köszönhető, aki 
egy évtizedet áldozott erre, — nem élvez­
heti fáradozásainak gyümölcsét, — de 
a párt nem vészit semmit, hanem halad 
tovább feltartózhatatlanul diadalútján.

Ebbe az útba pedig bele fog esni Ma­
gyarország is. Feltartóztatni ideig-óráig 
lehet; de hiába emelnek kínai falat, az 
eszmét feltartóztatni nem lehel.

Dr. Sz. Gy.

A vallás szabad gyakorlata.
A szabadelvű párt tegnapelőtti értekezle­

tén tárgyalás vette s Pap Géza és Veszter elő­
adók és Wlassics miniszter felszólalása után 
elfogadta a vallás szabad gyakorlatáról szóló 
törvényjavaslat még el nem intézett "részeit a 
főrendiház szövegezésében. Ezzel az értekezlet 
véget ért.

A függetlenségi és 48-as párt ugyanaznap 
értekezletet tartott, melynek egyedüli tárgyát a 
főrendiháznak a vallás szabad gyakorlatáról 

ki, a mint világos báli ruhájában, szép szőke 
hajával, kék szemeivel s kipirult arczczal meg­
jelent az estélyen; minden szem csak ráné­
zett. Izgatottságát alig tudta elpalástolni, szo­
katlan volt előtte a sok fény, zaj.

A mint rákezdett a zene, egy csinos fiatal 
ember egy ismerősük karján közeledett hozzá- 
jok; »Vértessy Andor«, mutatá be az idegent, s 
a másik perczben már a legszebb pár lebegett 
a sima parketten: a fiatal ember az a bizonyos 
»fekete bajuszu* volt . . .

Attól fogva Vértessy úr egy perezre sem 
hagyta tánezosnőjét s megígérte, hogy másnap 
tiszteletét teszi, mit nem csak hogy beváltott, 
de gyakran eljárt a házhoz, úgy, hogy Jolán 
azon vette észre magát, hogy távolléte esetén 
hiányát érezte.

Sajnos azonban, hogy Jolán kedves papája 
és mamája Vértessy urat illetőleg nem voltak 
vele egy véleményen, mert ismerték könnyelmű 
előéletét; de hiába volt a szülők minden ellen­
zése, mert — mint Jolán mondta — mindenre 
képes lenne, ha Andoré nem lehet s úgy történt 
hogy Vértessy Andor eljegyezte Ligeti Jolánkát.

*
Az esküvő is megvolt már s Jolán boldog 

volt, mert azé lehetett a kit nagyon szeretett, 
s elvonulva a világ zajától egyedül férjének élt.

Andor egy napon — hivatalos ügyben — 
elutazván, nagyon érzékeny búcsút vett nejétől, 
a mit az csak természetesnek talált. Pedig bú­
csút vett — örökre. — Teltek hetek, hónapok, 
de Vértessy Andor nem tért vissza; neje nagy be­
teg lett, úgy hogy szülei jónak látták haza vinni.
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szóló törvényjavaslatra vonatkozó üzenete ké 
pezte. Többek felszólalásai után az értekezlet 
határozatként kimondta, hogy bár a főrendi 
háznak módosításait a párt irányelveivel külö­
nösen a liberalizmus elvével össze 
egy eztethetönek nem tartja, mind­
azonáltal a javaslat alapelveinek mielőbbi tör­
vényerőre emelése érdekében a módosított tör­
vényjavaslatot is megszavazza.

Törökország válsága.
A szultán birodalma nehéz napokat él
Legújabb hir szerint a török nagyvezér 

megbukott.
Ez a második nagyvezér-válság, a mióta a 

szerencsétlen örmény forrongás kitört. Szaid 
basa után Kiamil következett, a török biroda­
lomnak nem kevésbbé válságos napjain, minta 
minők a konstantinápolyi vérontás napjai vol­
tak. A forrongás az ázsiai Keletről lassan ter­
jed a nagy birodalom szive felé s Kréta szige­
tén a forradalom első villámai czikáznak.

Békemunkálatok.
Jobb erkölcsi énünk folytonos támadásnak 

van kitéve.
Védelmünk — engedtessék meg — legyen 

a sóhaj és bánat, mely betűkben lát napvilágot.
Azok a csatározások, melyek katonai sze­

mélyek és polgárok között oly gyakorta foly­
nak, felzavarják ábrándokat űző lelkünket, s 
nem engedik, hogy néma megadással térjünk 
napirendre ezek fölött.

A legutóbbi botrány is nagyon elszomorító, 
melyet Galicziának Neusandec városában inszcze- 
nirozott Krietschke hadnagy. Nyílt utczán ka­
szabolta le Ziglarz államvasuti hivatalnokot.

A hadnagy egy szakasz katonával vonult 
el a járdán és a járó-kelőket leszorította a 
kocsiút sarkába.

Ziglarz elég merész volt figyelmeztetni a 
hadnagyot az előírásra, mely szerint nem sza­
bad a járdán marsirozni.

Merészségét életével fizette meg.
A hadnagy azt a kardot, melyet az állam 

és polgárai védelmére kapott, egy védtelen pol- 
gár lekaszabolására használta föl.

Andor eltűnésének okát nem tudták, bár kü- 
lömbözö találgatások merültek fel.

*
Az idő mult s a fiatal asszony nem tudta 

elfeledni férjét, kit annyira szeretett. — Beteg­
sége alatt egészen elgyengült, úgy, hogy nem 
volt szabad a szobát elhagynia, mialatt eszébe 
jutottak szüleinek egykor intő szavai, mikre 
akkor semmit sem adott gyermekes eszével. 
Azok mindenképpen szerették volna szórakoz­
tatni. A városban egy vendégszinésznő lépett 
fel s — az orvos engedelmével — Jolánt is 
elvitték a színházban s örömmel látták, mily jól 
mulat, mint tapsolja a szép művésznőt.

De a színházból kijövet kinos jelenet tör­
tént, mert Jolán hirtelen felsziszent és össze­
eset: a vendégmüvésznő haladt el mellettük 
egy férfi karján, kiben ő Andort ismerte fel. 
Ettől fogva még súlyosabb beteg lett, úgy hogy 
édes anyja nem egy éjt virrasztóit imádott 
gyermeke beteg ágya mellett.

Szép nyári éj volt, a szegény anya kifá­
radva a sok álmatlanul töltött éjszaka után, 
mély álomba merülve ült gyermeke mellett, ki 
lázas álomba volt, beszélt fényes bálról, táncz, 
zenéről s rég idők óta most először mosolygott 
ajka; először és — utoljára.

Majd ismét néma csend lett; a nyitót 
ablakon ál, mely mellett leánykorában annyi­
szor epedve s titkon várta azt a fekete baiuszu 
fiatal embert — egy árva fecske repdeste bt 
a szobát.

Jolán most csendesen aludt, nagyon csen­
desen és mélyen — mert ő már nem álmo­
dott többé . . . Szentes Ferenci.
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■ionosán elhibázott aktusok tévesztik a I
- - a fegyveres hatalomnak követnie ;

czélt’ "’krémek beszéljenek: Hruzov-ban meg- 
kellene' tv ulánus, ki később önként jelent­
szökött eb)
kezett; , jálkó káplár Luhaceo-ben vette át és 

vhvp vágtatott vele Hruzovba. Az ulánus 
halállal halt meg.

Ezek az esetek nem tükröztetik vissza az 
ti produktiv katonai békemunkálatok- 

^k od(i^U irányulniok, hogy ez az aktus 
, nrn ú<m békében, mint háborúban dics-a hazam "Jv

hlies ieyyen‘] A magyar, kiről a történet lapjai, mint 
téz kardforgató népről emlékeznek meg, ha- 

'‘ományos gyűlölettel fordul el a hadszervezet 
azon intézményétől, melyben csak lelketlen bá­
násmódot lat.

S csodálkozhatunk-e, ha ily példákat látva 
maga előtt, ezekből indul ki s bírálata ezekben 

kulminál?
Gyakran látjuk többeknél a szent czélnak 

szem elől való tévesztését: a haza s minden 
polgárának védelme helyett, negligálása ezek­
nek. s kimutatása annak, hogy közönséges zsol­
dosok s nem egyszersmind a nemzet pajzsai.

A gondolkozó előtt, igaz, úgy tűnnek fel, 
mint az uralkodónak szent nevében és szolgá­
latában a zászló védői, a katonai dicsőség fön- 
tartói, de ritkán úgy, mint a szeretett haza 
reltenthetlen bajnokai s védői, még kevésbé a 
szó ideális értelmében vett nemzeti hadsereg

Számíthatnak arra a tiszteletre, melyet 
méltán megérdemelnének, ha ily esetek nem 
fordulnának elő s a polgárban a védelemre 
joggal igényt tarló egyént s nem a tőlük min­
dent eltűrő szolgaleiket s játszó bábot tekin­
tenék!

Valóságos janicsári felfogás: mi védjük el­
lenségeink ellen a szultánt; a szultán tetszését, 
helyeslését mindenha igényeljük, ha gyakorta 
igaztalant is teszünk.

Első kaszt vagyunk, az összesnek éltetői 
s meghal az, aki játszi kedélyünk ellen vet. 
Csak föllebbvalóinknak tartozunk felelni.

A világ megvetésére, a nemzet ítéletére 
nem adunk semmit!

Mint a szökevény esete mulatja, sokszor 
a czélon túllő a felesleges szubordináczió ál­
tal, de a czélt nem fogja elérhetni jövő csa­
táiban, mert a morális erőt adja ki kezeiből.

A hazaszeretet ápolásának hiányát, a mo­
rális erő megtagadását, a lelkesítés megvoná­
sát egy: stehendes starkes Feuergefecht he­
lyettesíteni nem fogja soha.

Gép lesz a katona, de nem honát lelke­
sen védő harezos. Gr .. .

Kifejti,

fővárosban s a katholikus irók körét meg kell 
alakítani, tömörölni kell s a liberálisok szolgá­
latával felhagyni.

Szervezkedjenek a katholikus irók, vala­
mint a katholikus egyházi és világi főurak te­
gyék lehetővé, mig tehetik, hogy egy erős ka­
tholikus irodalom jöjjön létre, hogy a katho­
likus szegény ifjúnak, ki irói képességet érez 
magában, ne kelljen azért a nyomorult min­
dennapi kenyérért Izrael fiainál kunyorálva, 
meggyőződését, tudományát és tollát — pros- 
tiluálnia. A katholikus sajtónak mindene : az 
igazmondás és a függetlenség!

A »Hazánk:« »Egy uj közös ügy« czim 
alatt vezérczikkez. Tárgya Lueger megválasztásának 
meg nem erősítése, állítólag arra való tekintetből, 
hogy ama választás Magyarországon nagy lehangolt- 
ságot keltett. Hol nyilvánult a lehangoltság ? miben 
látszott a reszenzus ? ha csak nem a közvélemény 
azon kiadásában, melyet a börzeérdekek sugallnak ! 
Sajátságosán könnyelmű és veszedelmes játékot üz 
a kormány azzal a viszonynyal, melyet a dualiz­
mus rendszere köztünk és Ausztria között terem­
tett. Minden nemzeti követelésünket azon a czimen 
utasítja el, hogy azt azért nem lehet teljesíteni, 
mert ellentétes az osztrákok érdekeivel és akaratá­
val. így gyűlölted meg Ausztriát a magyarsággal, 
szemei elé állitván az osztrákokat, mint akadályo­
zóit nemzeti törekvéseinek. És viszont a magyar 
nemzeti érdekek vagy csak szuszczeptibilitások vé­
delme alatt is beleavatkozik az osztrákok legsajá- 
tabb belügyi dolgaiba és ezzel minket gyűlöltet meg 
az osztrákokkal. Minden ilyes törekvés a leghatáro­
zottabb és a legbotrányosabb megsértése a Deák 
Ferencz állal teremtett kiegyezés szellemének. E ki­
egyezésnek egyenes és világos következménye az 
álláspont, hogy Magyarország is, Ausztria is két ön­
álló külön állam, a melyeknek egymás belügyeibe 
belavatkozni semmi szin alatt sem szabad. Különben 
világos hazafias kötelesség parancsolja nyílt leplezetlen 
kifejezést adni azon meggyőződésünknek, hogy Lue­
ger megerősítésének megakadályozását nem a ma­
gyarság érdekei követelték, hanem önző hatalmi ér­
dekei annak a kormányzati rendszernek, melynek 
hogy magát fentarthassa folytonos zavarok támasz­
tására van szüksége. Annak a szerencsétlen rend­
szernek, melynek sem tehetsége, sem pedig erkölcsi 
bátorsága nincsen a nemzet igazi érdekeit megvé- 

1 delmezni, de van elég ravaszsága ily mesterségesen 
■ teremtett álérdekek felállításával és furfangos védel- 

mezésével az igazi, nagy nemzeti érdekek védelmé­
ben tanúsított gyávaságát el leplezni.

A »Budapesti Hírlap« »A
czim alatt vezérczikkez. Lefesti a t. Ház képét: 
az ellenzék szónokai egymásután feliratkoztak, 
a szabadelvű pártból pedig senki; az ellenzék 
sorai tömöttek voltak, a jobboldal pedig tá­
tongott az ürességtől; a miniszterelnök és a 
miniszterek, Helfy és Horánszky beszédei alatt 
a folyosókon és a buffetben lézengtek. Ez így 
van előre tervezve, hogy ne tegyen hangulat, 
hogy a vita mielőbb keresztülhajtható legyen. 
Továbbá áttér a czikk a megtartott beszédekre. 
Konstatálja, hogy Hegedűs Sándor, az örökös 
pénzügyi előadó ezúttal kevesebb elragadtatás­
sal beszélt, mint tenni szokta s optimistából 
hirtelen pesszimista lett. De annál impozánsab- 
bak voltak az ellenzéki szónokok beszédei. A 
czikk befejezése ez: ily szónoklatokra a közöm­
bösséget affektálni lehet, közömbösnek maradni 
lehetetlen, ha az ellenzéki szónokokat a kor­
mánypárt meg nem hallgatja, meghallja az 

ország.
A »Nemzeti Újság«: »Szabadság vagy 

forradalom« czimü vezérczikkében Horánszky 
Nándor beszédével foglalkozik. Hangsúlyozza, 
hogy a nevezett szónok sohasem vö t a szél­
sőségnek hive, hoszszas nyilvános pályájára so­
hasem esett eltussolni való bihari s más fe­
kete pontok árnyéka, ellenkezőleg mérséklet 
jellenfzik egész közszereplését. S íme ő kény­
telen kimondani, hogy a mostam kormányrend­
szer a magyar nemzetet vagy a szolgasagba, 
vagy a forradalomba hajija. S ezt a mai po­
litikai gyakorlati életből vett tényekkel indo-

Lapszemle.
Budapest, 1895. nov. 7.

A »Magyar Állam« : »Igazmondás — 
függetlenség« czim alatt vezérczikkez. Beveze­
tésül Deák Ferencz nyilatkozatára utal, mely a 
sajtóról igy hangzott: »Ne hazudj!« 
hogy a katholikus sajtó ezt a jelszót mindig 
Szem előtt tartotta. S egyszersmind a kényel­
mesebb és könnyebb munka helyeit, a kényel­
metlent és nehezet választotta. A katholikus 
közérzület, a lelkiismeret tisztasága, a jól vég- 
zett kötelesség tudata, s az Isten is vele van. 
De ez ne tegye elbizakodottá. Uj erőkre van 
szükség. Katholikus irói nemzedéket kell ne­
velni. Katholikus irodalmi köröket kell alkotni 
mindenfelé s a mi fődolog, már a katholikus 
^mnáziumok önképzőköreibe be kell vinni ka­
tolikus és pedig a rezolut katholikus szelle­
met. De még ez sem elég. Szervezkedni kell a
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budget-vita«

kolta. Hatalmas szózata bizonyára gondolko­
zóba fogja ejteni s a leendők alapos megfon­
tolására fogja ösztönözni mindazokat, kik szi­
vükön viselik a haza sorsát, kiknek érdekük­
ben áll, hogy Magyarország a törvénytisztelet 
a belső béke s a polgárosító munka áldásainak 
élvezetétől meg ne fosztassék.

A »Nemzet« »Az első nap« czim alatt a 
költségvetési vita kezdetéről vezérczikkezve, rendel­
tetéséhez híven dicséri Hegedűs Sándor előadót és 
bírálja az ellenzék két szónokát Horánszkyt és Hel- 
fyt, persze az ő szempontjából. Végre igy végzi 
szavait :

Nem tudjuk, mennyiben tartozik az ellenzék 
feladatai, politikai hitágazatai körébe a nemzeti ön­
érzetnek belterejes emelése, az ország tekintélyének 
külterjes öregbítése ; azzal az egygyel azonban tel­
jesen tisztában vagyunk, hogy ennek a két nagy 
és kitűnő közérdeknek a lehető legroszabb szolgá­
latot teszik azok az ellenzéki politikusok, akik a 
maguk testetlen rémlátásait a hazai s külföldi közvé­
leménynek igazi veszélyek és bajok képében pró­
bálgatják szuggerálni.

A »Magyarország« : »A kezdet« czimü ve- 
zérczikkben a megindult költségvetési tárgyalás 
és vita első napját ismerteti és méltatja. S a 
legnagyobb elismeréssel fogadja és elemezi az 
első ellenzéki szónokoknak, jelesül a független­
ségi és 48-as párt részéről Helfy Ignácznak, 
valamint a nemzeti pártból Horánszky Nándor­
nak igazán nagy érdekű s még nagyobb hatású 
beszédeit.

Az »Egyetértés» »A budget! vita« czimalatt 
vezérczikkezvén reá mutat arra, hogy az alkotmá­
nyos küzdelem megkezdődött és reményének ad ki­
fejezést, hogy a függetlenségi és 48-as párt mind­
két aránylata karöltve fog küzdeni. Hogy milyen a 
közhangulat eléggé bebizoniytja Horánszkynak az 
nyilatkozata, hogy a jelen rendszer vagy szolga­
ságba, vagy forradalomba vezeti az országot. Ezt 
azonban a czikk Írója kétségbe vonja, és nem hiszi, 
hogy a mai rendszer forradalomba vezetne, hanem 
a függetlenségi elvek békés és törvényes diadalára, 
mert szolgaságba vezetni a magyart nem lehet.

A „Magyar Hírlap.“ A magyar be­
folyás czimü vezérczikkében konstatálja, — 
hogy a Bécs városa polgármesterévé megvá­
lasztott s előterjesztett Luegert ő felsége nem 
erősítette meg. Aztán elmondja, hogy igazán 
ennek a jele-e e ez, hogy a magyar kormány 
tekintélye olyan erős, hogy nagy politikai kér­
désekben az ő szava döntő? Nem inkább az-e 
a fönnállásának titka, hogy olyan föltétlenül meg 
tud hajolni a bécsi kívánságok előtt? Hiszi-e 
valaki, hogy bármiféle egyéb kérdésekben, a 
magyar nemzet legéletbevágóbb kérdéseiben is 
e kormány valami engedményt tudna elérni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselő’ház ülése.

November 7.

Ülés kezdete 10 órakor.
Elnök: Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Josipovich Géza, Molnár 

Antal, Illyés Bálint.
A kormány részéről jelen vannak: Banfty 

Dezső báró, Lukács László, P e r c z e 1 Dezső, 
W1 a s s i c s Gyula, Erdélyi Sándor, D a- 
r á n y i Ignácz.

A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
s az elnöki előterjesztések után

Következik a napirend: Az 1896-ik évi 
állami költségvetés általános tárgyalásának 
folytatása.

Bujánovics Sándor: (Halljuk! Halljuk! a 
baloldalon.) Hogy a költségvetés mennyire ide­
ális azt fényesen kifejtette Horánszky Nándor 
tegnapi beszédében. Neki e magvas fejtegeté­
sekhez vajmi kevés hozzáadni valója van s 
jelen felszólalásában csupán magával, a pénz­
ügyi bizottság jelentésével s a gazdasági álla­
potokkal kíván röviden foglalkozni. A költség­
vetés igen nagy emelkedést mutat s ő úgy ta­
lálja, hogy ez emelkedés daczára sincsenek 
kellőleg fedezve sem a kulturális, sem közgaz­
dasági szükségleteink; ellenben bőven fedezve 
vannak a személyes szükségletek. Azt a jó ta­
nácsot adja, hogy szállítsák le a személyes igé­
nyeket s fordítsanak többet a kulturális s gaz­
dasági szükségletekre.
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Vázolja röviden a gazdasági állapotokat s 
az e téren jelentkező bajokat és hiányokat s 
bizony vajmi csekély az az összeg, nielylyel a 
hiányokat pótolni akarják.

A pénzügyi bizottság előadójának, úgy 
látja, az a fő intencziója, hogy mindenkit rneg- 
nyugtatólag ecsetelje a helyzetet s a figyelmet 
elfordítsa a gazdaság valódi érdekeitől.

Fontosnak tartja, hogy a gazdasági hely­
zetet mindenki a valósághoz híven ‘ismerje; 
fontos ez, különösen most, midőn a kiegyezés 
ujabbi megkötésének küszöbén állunk.

Neki kötelessége kijelenteni az előadói 
szépitgetéssel szemben, hogy az adózó nép soha 
oly nehezen még nem viselte az adózás terheit 
amint jelenleg s az adóképesség épen fordított 
arányban álla költségvetésben mutatkozó emel­
kedéssel.

A helyzetet nem lehet a fővárosban tör­
ténő nagyszámú építkezések szemüvegén nézni. 
Tessék megnézni a vidéket, hogy minő nagy 
ott a nyomorúság. De nem is csoda. Például 
Csanádmegyében egy katasztrális holdat mint­
egy 14 frtnyi különböző adó terhel. Ily teher 
mellett existálni nem lehet s az adózó nép, 
hogy kötelességének eleget tegyen, kénytelen 
hozzányúlni a törzsvagyonhoz, ha van!

E leheletlen helyzethez hozzájárul még a 
rósz hitelviszony is. A szántóvető nép csak 
drága kölcsönhöz juthat s e kölcsön is nem 
arra való, hogy a felvevő azt konverzióra for­
dítsa, hanem hogy legyen miből élnie.

Végül foglalkozik az előadó azon figyel­
meztetésével, hogy a Ház folytassa tanácsko­
zásait úgy, hogy az méltó legyen a nemzethez, 
mely ezredéves fennállását ünnepli. A vita ele­
jén nem érti e figyelmeztetést s annak megté­
telét az előadói kötelesség félreismerésének 
tartja. A költségvetést nem szavazza meg. (Él­
jenzés a baloldalon.)

Lukács László pénzügyminiszter polemizál 
Bujánovics Sándor beszédével. Azért szólal föl 
most, hogy egy perczig se maradjon megezáfo- 
lallanul egy-két téves állítása.

(Ellent mondások a baloldalon.)
így nem fogadhatja el azon állítását, hogy 

az ország adózó képessége nem áll arányban a 
költségvetésben mutatkozó emelkedéssel. Lesz 
alkalma, hogy Bujánovics Sándor e felfogását 
részletes számadatokkal is megczáfoíja. (Ellent­
mondások a baloldalon.)

Foglalkozni kíván röviden a benyújtott ha- 
lározati javaslatokkal, azonban már most is 
megjegyzi, hogy a felhozott argumentumokra 
csak pénzügyi szempontból s nem politikai 
szempontból kíván most hozzászólani.

Beöthy Ákos: Majd megfelel ez utóbbi 
szempontból Bánffy. (Nagy derültség.)

Lukács László: Az ellenzéknek a legfőbb 
ellenvetése az, hogy a költségvetés irreális. Ö 
régi tagja a Háznak s nagy figyelemmel kí­
sérte mindig a költségvetési tárgyalásokat, de 
nem emlékszik arra, hogy az ellenzék elismerte 
volna a költségvetés realitását.

Hosszasabban s a részletekre is kiterjesz- 
kedőleg azt bizonyítgatja, hogy a költségvetés 
őszinte, reális alapon a vagyoni viszonyokhoz 
mért arányban épült fel. (Ellenmondások a bal­
oldalon.) A költségvetés reálitását mi sem bi­
zonyítja fényesebben, mint az a körülmény, 
hogy a pénzügyi bizottság jelentése szerint a 
bevételeket 24 millióval többre lehetett voltra 
előirányozni, mint ő a költségvetésben előirá­
nyozta, Horánszky Nándor képviselő szemrehá­
nyást tett neki, hogy az állami bevételeket 
miért nem igyekszik növelni az egyenes és fo­
gyasztási adók felemelésével s ugyanakkor azt 
mondja, hogy a költségvetés oly alapokon nyug­
szik, hogy elégséges egy gazdaságilag rósz év a 
válság kitörésére, ö azt hiszi, hogy e nyilatko­
zatokban nagy az ellentmondás. Horánszky kép­
viselő szemrehányását ép akkor érdemelné meg, 
ha ellenkezőleg járt volna el. Végül még azt 
kívánja Horánszky beszédére megjegyezni, 
hogy az állami kiadások emelése vagy csök­
kentése nem a pénzügyminiszter szeszélyétől 
függ, hanem a gyakorlati élet, részben a törvé­
nyek által felállittatni elrendelt uj intézmények 
szükségleteitől függ. Sajátságosnak tartja a bí­
rálatnak ama módját, melylyel a költségvetés­
sel elbánnak. Egyrészről sürgetik a nagyobb al­
kotásokat, másrészről ellene vannak a kiadá-

' sok emelkedésének. Sürgetik az eszményt, de 
nem jelölik meg az irányt...

Horánszky Nándor: Úgy is hiába!
Lakács László: Kérem a költségvetés el­

fogadását. (Éljenzés a jobb oldalon.)
Makkfalvay Géza: A kormány mindeddig 

semmit sem tudott megvalósítani programm- 
jából, csakis az egyházpolitikát. Azt is, hogy 
minő erőszakos s imparlamentáris eszközökkel, 
azt hiszi, nem szükséges bővebben fejtegetnie. 
Tudja azt mindenki. Álég azt az ijesztgetést 
sem átallotta a harezba vinni, hogy el kell tö­
rölni a főrendiházat.

Madarász József: el is kell törölni!
Makkfalvay Géza: ígérte a kormány, hogy 

megteszi az intézkedést a választások tisztasá­
gának megőrzésére. De mit tett? Napirendre 
tüzette-e a kúriai bíráskodásról szóló törvény­
javaslatot? Nem, hanem e helyett jutalomképen 
letárgyaltatott egy egész csomó viczinális vas­
útról szóló törvényjavaslatot.

Mindenütt vannak választási visszaélések, 
de sehol sem oly nagy mértékben, mint ná­
lunk. Úgy szólva nálunk már a tökélyét érte 
el a népakarat meghamisításának tudománya. 
Ha mindenben oly tökéletes volna az ország, 
mint a választási visszaélésekben, vesztegeté­
sekben s más egyéb pozicziókban. akkor a mi 
országunk minta ország volna! (Zajos tetszés a 
baloldalon.)

A kúriai bíráskodás helyett azonban mint­
egy rekompenzaczióképen kitalált a kormány 
egy más dolgot, a választási lajstromok meg­
hamisítását. Ebben mestereknek mutatkoznak 
az összes vonalokon. Százával és százával foszt­
ják meg a választókat alkotmányos joguktól, 
csakhogy a szabadelvű érdekeken valami csorba 
ne üttessék.

Szemére veti a kormánynak, hogy a Há­
zat nem tudja vagy nem akarja foglalkoztatni, 
nem csinál a törvényhozás egyebet, csak a fi­
zetését szedi fel. Kérdi, hogy miért nem került 
még tárgyalásra a közigazgatás reformjáról 
szóló törvényjavaslat?

Megemlékezik a főispán! hatalom tultengé- 
séről. Ma a főispánok kiképeztetéseiket nem a 
közéletben vagy az iskolákban nyerik, hanem a 
vívó iskolákban. A főispán! fiatalom tultengése 
folytán most már nálunk a megyei autonómia 
nem más, mint komédia vagy más szóval az 
állami omnipotenczia báJványának imádása. 
Érinti azon korruptiót, mely már az egész tár­
sadalmat behálózta. Kihalt az önérzet s tisz­
tességérzet s mindenki csak arra törekszik, 
hogy minél előbb meggazdagodjék. 0 nagyon is 
szívesen látja, ha valakit díszpolgárrá választa­
nak érdemeiért : de midőn a diszpolgársággal 
oly egyéneket tüntetnek ki, akiknek még nem 
is volt alkalmuk érdemeket szerezni, azt ő 
csak tányérnyalásnak tekinti. Tányérnyalás s 
uszályhordozás az, ha nem az egyénnek, ha­
nem az állásnak adják a diszpolgárságot.

Lukács Gyula:: S mindjárt kérik az. 
árát is !

Markfalvay Géza: A mezőgazdasági érde­
kek semmi figyelemben nem részesülnek; a 
kormány még most sem tette meg. hogy magát 
a gazdasági kongresszuson képviseltette volina. 
A német gazdák kongresszusán maga a német 
császár elnökölt ; a magyar gazdák mozgal­
maira a mi kormányunk ügyet sem vet.

Nincs megelégedve a kormánynak magyar 
nemzeti politikájával sem. Tulajdonkén mi is 
az a politika? Ha nagy dolgokat kérnek, a 
kormány azt feleli, hogy nem lehet; ha kis 
dolgot követelnek, akkor meg azt mondja : azt 
nem érdemes teljesíteni. (Zajos tetszés a balol­
dalon.)

Végül a költségvetést pénzügyi oldaláról 
bírálva, kijelenti, hogy azt nem fogadja el még 
általánosságban sem, mert a jelen kormánytól 
nem vár semmi jót s igy az iránt bizalommal 
sem viseltetik. (Zajos éljenzés.)

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.
Szünet után
Szapáry Gyula gróf szólalt fel. Beszédének 

elején az egyházpolitikai reformok végrehajtá­
sával foglalkozik. A reformokat elfogadván a 
törvényhozás s szentesítvén a király, e ténye­
ket el kell fogadnunk. Most tehát a végrehaj­
tásra kell a fő figyelmet fordítani. A törvény 
előírja a polgári tisztviselő azon kötelességét, 
hogy a feleket figyelmeztetni tartoznak vallásos 

kötelmeik teljesítésére- is. Felhívja a kormány 
figyelmét, hogy a törvény ez intézkedését ki 
váló figyelemben részesítsék. Az anyakönyvve 
zeté» mostani keretei költött nem fungálhat u-v 
mint kellene. Személyszaporitásra feltétlenül 
szükség van ; de ennek költségeit az államnak 
kell viselnie s nem szabad azt a városok és 
községek nyakába varrni. (Ifelyeslés a balolda­
lon.) 0‘ különben a mostani állapotokat csak 
ideigleneseknek tekinti, de azért a személysza- 
poritásra szükség van; a főfelügyelők s fel- 
ügyelők számának szaporítását azonban épen 
az ideiglenes állapotra való tekintettel jelenleg 
nem' tartja szükségesnek.

A jövő évben ünnepli a nemzet fennállá­
sának ezredik évét. A reformok végrehajtásá­
val igyekezzék a kormány arra, hogy a feleke­
zetek békében érhessék meg e magasztos ün­
nepet.

A felekezeti iskolák államosításának kér­
dése még mindig kísért. Ö feltétlenül szüksé­
gesnek tartja, tegyen a kormány határozott 
nyilatkozatot főleg a béke érdekében. Sür­
geti a katholikusok autonómiájának megvaló­
sítását.

A közvélemény megnyugtatására szüksé­
gesnek tartaná, hogy a kúriai bíráskodásról 
szóló törvényjavaslat minél előbb tárgyalás alá 
kerüljön, (Helyeslés a baloldalon) s az ideig is, 
biztosítás nyujtassék, hogy a választási lajstro­
mok összeállításánál visszaélések nem történ­
nek s a beérkezett panaszok igazságosan bírál­
tainak el. (Helyeslés balfelől.)

Megemlékezve' az adórendszerről, azt 
mondja, hogy az nem orvosolja a bajokat, ha 
a kormány nem emeli ugyan az egyenes adó­
kat,. de igenis az- ezek után kivetendő pótléko­
kat. Az adózó közönségnek teljesen mindegy, 
hogy mily czimen követelik tőle az adót, a fő­
kérdés az, hogy mennyit követelnek.

A küszöbön levő kiegyezési tárgyalások fe­
lette szükségessé teszik azt, hogy a kormány 
háta mögött egy erős párt álljon, hogy a kor­
mány szavának annál nagyobb súlya legyen. 
(Fáik Miksa hivólag integet a kilépet­
tek felé. Óriási derültség.)

Mindnyájan,, kik egy közjogi alapon álla­
nak, óhajtják, az egyesülést s az együttes mű­
ködést ; de ehhez szükséges mindkét részről a 
méltányos engedékenység s főleg az, hogy ka- 
piiulálást ne kivonjanak senki részéről.

Nagyvárad város közügyéi.
Nagyvárad város közigazgatási bizottságá­

nak ülése.
Tegnap, délután tartotta Nagyvárad város 

közigazgatási bizottsága rendes havi ülését a 
városház tanácstermében, Beöthy, László elnök­
lete alatt.. A szőnyegre került ügyek közölt ki­
válóbb fontosságú alig akadt.

Jeleni voltak: Sál Ferencz, Rädl Ödön, Németh 
Károly, Mez.ey Mihály, dr. Grosz Albert, Sipos Or­
bán, Báűz Mihály, Papp Miklós, G.yurkovits Kor­
nél, dr. Eterkovits Ferencz, Uoványi Géza, Tóth 
Márton, id. Rinder Károly, dr. Uoványi Ferencz, 
Mihcdfy Adolf és Frankó Endre.

Az ülés elején az október havi közigazga­
tási állapotról felolvasott polgármesteri jelen­
tésből közöljük a következő adatokat:

Városunk közegészségügyi állapota október 
hóban, népmozgalmi tekintetben igen jónak 
mondható, mivel az általános halálozások arány­
száma 2O.4°/0O. A megbetegülések tekintetében 
azonban a viszonyok kedvezőtlenek voltak. A 
vörheny betegség oly nagy mérvben lépett föl. 
hogy a közegészségügyi bizottság október lő-an 
tartott ülésében a vörheny járványos jelleget 
kimondotta és járvány-bizottsággá alakult. -)z 
óvintézkedések megtélettek s a felső iskolák 
kivételével az összes iskolák bezárattak, A vöi - 
heny október hóban 90 esetben okozott meg- 

I betegűlést és 13 esetben halált. Ezenkívül elő­
fordult még a kanyaró 38 esetben, halált nem 

I okozva ; a hasi hagymáz 2 esetben, halálozás 
nélkül s a roncsoló toroklob 7 esetben, 3 *ia’ 
lálozással.
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V október havi népmozgalmi adatok a 

köve^^’í.niietett összesen 104 gyermek, köz- | 
lük 17¥tör''énYtelen’ nemre nózve 49 ,iu’ 55 i 

leÍD5ílalva született 2. A születések arányszáma 

28-7°í?ihalt összesen 90 egyén, köztük 16 ide-
E’Vmre nézve: 52 fi, 38 nő. A halálozá- 

gev ’ irányszáma, az idegenekkel együtt ; 
s?kQo csupán a helybelieknél : 20.4%0. A

, ßQ
szapOf halálozások városrészek szerint a kö- 

itoCőlec oszlottak meg : (Masaiban 29, Ujvá- 
VC-on 211 Váralja és Velenczén 22, a kórház- 

1 1 í*
ban öl éven alóli gyermek összesen 45 halt el, 

•vMtiik 12 törvénytelen.
W Szegény beteg 212 gyógykezeltetett a vá­
ros számlájára.

Dajkaságban volt 72 csecsemő.
Az állategészségügyi állapot — egy par 

száj és körömfájás leszámításával — jónak 
mondható. Közbiztonság.

Az október havi közbiztonsági állapot, az 
előző hónapihoz viszonyítva, kevésbé volt ked­
vező a mennyiben egy gyilkosság, egy kisebb 
Táblás és két betöréses lopás is fordult elő.

A gyilkosság és rablás lettesei kézreke- 
rültek. a betöréses lopás tetteseit, azonban nem 
sikerült kipuhatolni. , ,

Egyéb büncselekmenyek, és pedig: lopás 
18 sikkasztás 3 súlyos testi sértés 4, könnyű 
testi sértés 3, hatóság elleni erőszak 1 esetben 
volt bejelentve.

Letartóztatva volt összesen /8 egyén; ezek 
közül az illetékes bírósághoz átkisértetett 11, 
eltolonczoltatott 67.

Kihágási feljelentés tétetett 96 esetben, 
nagyobb részt csavargás és koldulás miatt.

° A lefolyt hónapban 1 véletlen halál és 1 
öngyilkosság történt.

Adó ügy.
A közadók bevételi eredménye a lefolyt 

hónapban eleg kedvező volt, a mennyiben 858 
írt 58 krral több kincstári adó folyt be, mint 
a mull év hason időszakában. Befolyt pedig:

Kincstári adóban
Késedelmi kamatban
Hadmentességi dijakban
Bélyeg és jogilletékben
Iparkamarai dijakba

mely összegek a kir. adóhivatalba 
lak át.

Törvényhatósági útadóban 662 
folyt be. A behajtás a többi adónemekkel együtt 
folyamatban van.

Iparügy.
A városi kapitányi hivatal, mint első fokú 

iparhatóság október hó folyamán 22 ipar-jogo- 
sitványt adott ki, még pedig a következő ipar­
ágakra u. m. ács iparra 1, vendég üzletre 1, 
borbély és fodrász iparra 3, ezukrász iparra 
1, fazekas iparra 1, szabó iparra 1, ételárusi- 
tásra 1, különféle kereskedésre 14-et. Ugyanez 
idő alatt megszűnt 6 iparüzlet.

Az ügyforgalomról előterjesztett statiszti­
kai adatok az egyes ügyosztályok tevékenysé­
gét tüntetik fel.

A polgármester jelentését észrevétel nél­
kül tudomásul vették, az egyes szakelőadók 
nemleges jelentéseivel együtt.

*
Az előterjesztett miniszteri leiratok közül 

kiemelendő a kereskedelmi miniszter leirata.
Nagyvárad város kövezetvám és helypénz- 

szedési joga ez év végével lejár s a jog meg­
hosszabbítása végett folyamodott a város. A 
Miniszter e kérvényt véleményadás miatt küldte 
e a közigazgatási bizottságnak.

, A bizottság véleményében hosszasabban 
hogy Nagyváradnak a kövezetvám és 

e YPénzszedési jogra szüksége van s egész üsz­
ögében a meghatározott czélra fordítja az e 
«"űen befolyó összeget. Utczáink nagyrésze 
Ö ezellen, s óriási összeget emészt fel a ren- 

v fenntartása. Mindezen okokból ja-
a d tn a b’zol-tság. hogy a vámszedési jogot s 

'Jtablázat érvényesítését 1896. január l-lől

«4 kr. 
03 kr. 
21 kr. 
— kr. 
75 kr,

frt 
frt 
frt 
frt 
frt
szállittat-

15,012
283
578

1333 
53

frt 42 kr

TISZÁNTÚL (263. sz.)

12 évi időtartamra engedélyezze a bizottság 
Nagyváradnak.

A községi iskoláknál megüresedett egy ta­
nítói állásra 27 pályázat érkezett be. Időköz­
ben még egy tanítói állás üresedett meg. Mind­
két hely betöltéséhez választási elnökül Mezey 
Mihályt küldte ki a bizottság.

Még néhány apróbb ügyet intéztek el s az 
ülés véget ért.

NAPTÁR.
— November 8. —

Péntek. Róm. kath. Gottfried pk. Prot. Gotttried. 
Gör. kel. Nesztor vt. Izr. 21.

Nap kél 6 óra 37 p., nyűg 4 óra 13 p. Hold kelte 
9 óra 4 p., nyug. 11 óra 54 p.
Noveiub. 8. A biharmegyei agarász-egylet közgyűlése 

B.-Ujfaluban.
„ 9—10. B.-ujfalusi agarász-verseny.
„ 12. d. e. 10 órakor a Sebeskörös társaság vá­

lasztmányi gyűlése.
„ 14. Városi közgyűlés d. u. 3 órakor.
„ 19. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet Er­

zsébet tánczestélye a Fekete Sas termében.
„ 23. A nváradi zenekedvelők estélye a Zöldfában
„ 30. Jogász tánczestély.

Decz. 29. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet sors­
jegy húzása.

„ 30. A vármegye tisztújító közgyűlése.

A polgármester jubileuma.
— A nagy értekezlet ülése. —

November 7.

Tegnap délután 6 órára hívta össze Mezey 
Mihály kir. közjegyző, ünnepélyt rendező bizott­
sági elnök Nagyvárad város polgárait, hogy a 
Sál Ferencz kir. tanácsos, polgármester 20 éves 
közszolgálatának megünneplésének lefolyásáról 
a szükebb körű bizottság hozzájárulásával elké­
szített programmot beterjessze.

Mezey Mihály elnök 6 órakor nyitotta meg 
az ülést, melyen részt vettek:

Géczy Lajos, Sulyok István, Békésy János, 
Hegedűs Géza, Torma Izidor, Gábel Jakab, Dr. V. 
Szabó Béla, Lendler Ferencz, Kaczián Károly, Ra- 
gány János, Stark Gyula, Recht Ignácz, Sztaril Já­
nos, dr. Kornstein Lajos, Baróthy Ákos, Lovassy 
Andor, Szííts Izsó, Hering Sándor, dr. Grósz Meny­
hért, Lévay József, Láng József, Jelinek Ferencz, 
Nyiry György, Reizman Mór, Gyagyovszky György, 
dr. Friedlender Samu, Jablonszky Emil, Gzeglédy 
Sándor, Csobánczy Lajos, Mihelfy Lajos, Sziládky 
Imre, dr. Altman Jakab, Karger Sándor, Tóth Fe­
rencz, Vlád Lajos, Csanády Lajos, Hoványi Géza.

Mezey Mihály előadja, hogy október 24-én 
gyűlt össze először Nagyvárad város polgársága, 
hogy szeretett polgármesterünk, Sál Ferencz 
jubileumának részleteit megállapítsuk.

A tisztelt értekezlet engem bízott meg, hogy 
egy szükebb körű bizottság segítségével a rész­
letes programmot állapítsam meg, s aztán el­
járásom eredményéről egy újból összehívandó 
értekezletnek tegyek jelentést.

Javaslatomat tehát a következőkben ter­
jesztem elő:

Sál Ferencz polgármester jubileumának 
rendezését a polgárság vegye kezébe, s tegyen 
meg minden intézkedést arra nézve, hogy az 
ünnepély méltó legyen az ünnepekhez!

Az ünnepély részleteit pedig a következők­
ben terjesztem elő:

November hó 17-én Dr. Beöthy László fő­
ispán ur egy rendkívüli közgyűlés kitűzésére 
felkéretik.

A közgyűlés
a következő pontokból fog állani:
1. Főispán megnyitója.
2. Küldöttség kiküldése a polgármesterért.
3. Egy bizottsági tag üdvözli a polgármestert.
4. A polgármester válasza.
5. Indítvány az üdvözlő beszéd jegyzőkönyvbe 

foglalása iránt.
A bankett.

Déli egy órakor a polgárság diszebédje a Fe­
kete-Sas nagytermében, mely folyó hó 17-ére már 
le is foglaltatott.

Szerenád.
Este 6 órakor a polgárság fáklyás menete ka­

tonazenével és énekkarral:
1. énekkar;
2. polgármester üdvözlése;
3. válasz:
4. énekkar.

Város fellobogózása és kivilágítása.
A polgárság pedig felkéretett, hogy 17-én a 

házakat lobogózza fel, este pedig a kirakatokat és 
ablakokat világítsa ki.

Ezek volnának az ünnepély pontjai.

Sál Ferencz alapítványa.
Ezzel kapcsolatosan indítványozza, 

ragadja meg a polgárság az alkalmat s a 
liáns megtiszteltetését gyarapítsa azzal s 
közadakozás utján a városi árvaházban
alapítványt létesítsen,, mely Sál Ferencz 
alapítványa gyanánt kezeltessék,

Emlékirat.
Végül, hogy nyujtassék át S a 1 Ferencz- 

nek egy megszerkesztendő emlékirat, melyet 
Nagvárad város valamennnyi pol­
gára alá fog Írni.

’Megelégedéssel vették tudomásul Mezey 
Mihály eme bejelentéseit s megbízták őt a to­
vábbi intézkedésekkel is.

hogy 
jubi- 
hogy 

egy

Rendező bizottság.
Az ünnepély vezetésére és rendezésére egy 

rendező és végreható bizottságot alakítottak. 
A rendező bizottság tagjai a következők:

Andrényi Lajos, Beczkay Lajos, Dr. Bozóky 
Alajos Bozoky Kálmán, ifj. Berger Sámuel. Dr, Ber- 
kovits Ferencz. Csák Máté, Daday József, Élő Já­
nos, Dr. Erlich Ignácz, Farkas László, Fekete Sán­
dor, Fekete László, Fleischakker Gyula. FridlenHer 
Samu, Dr. Grósz Albert, Guttman Józsel, Dr. Gyé­
mánt Jenő. Hlatky Endre. Dillinger Lipót, Just 
Károly, Janky József, Jelinek Ferencz, Kovács Bé­
la, Kádár János, Kaczián Károly, Karger Sándor, 
Dr, Kornstein Lajos, Kunyhóssy János, Láng Jó­
zsef, Lovassy Andor, Laszky Ármin, Mihalovits J. 
Mihelfy Adolf, Moz Károly, Molnár Lajos, Dr. Már­
kus László, ifj Moskovits Mór, Müller Salamon, 
Nagy Lajos, Némelhy Károly, Noszáky Rudolf, Olá- 
ry Lajos, Pécsy Antal, Dr, Persz Adolf, Rákossy 
Viktor, Dr. Radó Ignácz, Reisman Mór, Recht Ig­
nácz, Réz J. Emil, Réz Mihály, Dr, Sipos Árpád, 
Dr. Sarkady Lajos, Sulyok István, Ternyei Antal, 
ifj. Tóth Ferencz, Újvári Vilmos, Vlád Ágoston, 
Dr. Várady Zsigmond, Vágásy Imre, Váradi Mór, 
Waldman“ Lajos, Weidlich Jstván, Weisz Ká­
roly, Winkler Lajos, Weingerbtner Andor, Jogaka­
démiai ifjúság küldöttei.

A végrehajtó bizottság.
Mezey Mihály elnöklete alatt a következők- 
alakittatik:
Bertsey György, Busch Dávid, 

dór, Farkas Izidor, Géczy Lajos, 
Kunz Gusztáv, Rácz Mihály, Sipos Orbán, 
Gyula, Stern Henrik, Ullmann Izidor,

Miután az értekezlet valamennyi bejelen­
tést tudomásul vett, M e z e y Mihály elnök kö­
szönetét mond a szives megjelenésért és az ér­
tekezletet berekeszti.

bői
Gzeglédy Sán-

Hoványi Géza,
Stark

ÚJDONSÁGOK.
Lapunk egyes szAmai a következő üz­

letekben kaphatók:
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Sonaenwirth-fóle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Klshid-fő, 
Kutast D, papirkereskedésében L’ri-utcza, 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Keich Sándor vegyeskereskedésében Szent-Jáa 

nos-uteza,
Mezey János filszerkereskedésében Körös-utcza.
Keich Antal kereskedése Nagy-Fiirdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtatnak.

Ft.
* XIII. LEO papa és a kath. egyetemek 

Dörfler Károly, a bécsi sz.
plom plébánosa, hosszú életén át 
tott vagyonát, 40.000 forintot a salzburgi 
holikus egyetem-alapnak adományozta. A 
ő Szentsége ezen nagylelkű adományról 
sült, be sem várva a bécsi érseki hivatal 
terjesztését, a derék plébánost azonnal 
vezte házi prelátusává.

Ágoston tem- 
összetakari- 

kat- 
mint 
érte- 

fel- 
kine-
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* Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminisz­
ter Medzihradszky Jenő belényesi kir. járás- 
birósági aljegyzőt a temesvári törvényszékhez 
hasonló minőségben áthelyezte.

* A római Fraknói intézet uj tagot nyert 
dr. Hodinka Antal urban, a bécsi cs. és kir. 
hitbizományi könyvtártisztjében, ki körülbelül egy 
félévre tervezett levéltári kutatások czéljából e 
hó 3-án utazott el Rómába.

* Uj honvédtiszt. Flohr János 15 hu- 
zárezredbeli főhadnagy a honvédséghez helyez­
tetett át.

* Jubiláló nőegylet. A gyulai nőegylet 25 
éves fennállása emlékünnepét november 10-én 
fogja megülni, azaz jobban mondva meg nem 
ülni, amennyiben az ünnepély főpontja egy fé­
nyes táncvigalom, melyen a közönség tudvale­
vőleg nem szívesen ül. Lesz díszközgyűlés özv. 
Fábry Mártonná kitüntetésével, ki az egylet­
nek az alakulás óta elnöke. Élvezetesnek ígér­
kezik az estély, melyen a nemzeti színház mű­
vésze Náday is részt vesz s egy monologot fog 
előadni. Az estély sikere érdekében a nőegylet, 
Gróf Wenckheim Frigyesné egyleti elnöknővel 
élén, teljes buzgalommal működik; igy az el­
nöknő terve és intézése szerint pompás élőké­
pek lesznek részint történelmi, részint genre, 
rokoko stb. jelenetekkel. A közreműködőket a 
város és megye legelőkelőbb köreiből a nemes 
grófnő kérte fel, és pedig: gróf Czirákynét, 
grófWenckheim Krisztinát, gróf Cziráky Jeannet, 
Talián Bélánét stb. Az estélyt és a tánczvigal- 
mat a Göndöcs pavilion termeiben tartják. A 
szünóra alatt tombola lesz.

♦ Sétahangverseny. Háziezredünk zene­
kara vasárnap délután 5 órakor tartja a »Fe­
kete Sas« nagytermében második sétahangver­
senyét. A műsort Bachó István karmester 
már összeállította. Felhívjuk a közönség figyel­
mét a programm azon négy pontjára melye­
ket először adnak kitűnő zenészeink.

Műsor:
1. Thomás: »Mignon« opera-nyitány.
2. Boilo: »Mephistofeles« operából: bevezetés 

és a mennyei seregek kara. (Először.)
3. Weinberger C.: »Die Karlsschülerin« czimü 

zeneműből »Karlsschüler« keringő. (Először,)
4. Mascagni P.: »Fritz barát« operából: in­

termezzo.
5. Strausz J.: »Ábránd orosz indulókból.« 

(Először.)
6. Komzak: »Bécsiek falun«, nagy egyveleg. 

(Először.)
7. Barna: »Magyardal-induló.«

* Nagyvárad város nyugdijbizottsága 
tegnap délután Sál Ferencz kir. tanácsos pol­
gármester elnöklete alatt ülést tartott. Jelen 
voltak Rácz Mihály főjegyző, Hegedűs Géza, 
Ragány János, Kunyhósy János, Mihelfy Adolf, 
dr. Molnár Imre, Hoványi Géza és Komlóssy 
József előadó. A nyugdíjalap 1896. évre 
készített költségelőirányzatát — mely szerint a 
bevételek 141758 kor. 14 fillérben, a kiadások 
15566 kor. 54 fillérben lettek felvéve — a bi­
zottság elfogadta s ugyanezen czélból a törv. 
hatósági bizottsághoz terjeszti be. Gerő Ár­
min alkapitány kérelmét, hogy a kir. tvszék- 
nél eltöltött szolgálati ideje beszáinittassék, a 
szab, rendelet értelmében engedélyezte. Da­
rái István rendőr szolgálatképtelensége foly­
tán nyugdíjazásért folyamodott. Kérelmét a bi­
zottság teljesíthetőnek találta s pártolólag be­
terjeszti a közgyűlésnek; a nyugdiját évi 132 
írtban állapította, meg. Ezeken kívül több folyó 
ügy került még elintézés alá, melyek elvégzése 
után az ülés véget ért.

* Jóváhagyott számadások. A Nagyvárad 
városi árvaszék állal a gyámpénztár 1894. évi 
állapotáról készített mérleget és számadáso­
kat a belügyminiszter jóváhagyta.

• Erkel Ferencz szobra. Kallós Ede jó­
nevű művészünk már elkészítette Erkel Fe­
rencz szobrát. A szobor felállítását most kezd­
ték meg Gyulán, a róm. kath. anyatemplom

és az iskola közötti belső piacztéren. A szép 
bronz szobor talapzatától számítva 5 méter 
magas. A szoboralak 1 és fél méter.

* Pártgyülés. A nagyváradi függetlenségi 
és 48-as párt vasárnap délután 4 órakor a kör 
helyiségében választmányi ülést tart, melyre az 
érdekelteket tisztelettel meghívja P a k s y Gusz­
táv pártelnök.

* A király nevében. Körös-ladányi leve­
lezőnk egy igen érdekes esetről tudósit, bolyó 
hó 5-én kötötték a községben az első polgári 
házasságot s mindjárt 6-án a másodikat. Az 
anyakönyvvezető előtt a házasulandók tisztes­
ségesen öltözködve, násznép nélkül jelentek meg. 
Bosszantót!a a jegyző urat mindjárt az első 
esetnél, hogy a násznép nincs és a menyasszony 
fejéről is hiányzik a koszorú. Mivel azonban a 
tanuk nadrágos emberek voltak, hát csak tür­
tőztette magát. A második esetnél azonban köz­
rendünkkel lévén dolga, kitört belőle a vissza­
fojtott önérzet és kereken kijelentette, hogy a 
jegyző előtt akkor, midőn a király nevében sze­
repel, koszorúval és násznéppel kell megjelenni. 
Legközelebb bizonyosan azt fogja kijelenteni a 
jegyző úr, hogy őt is meg kell hívni a lakoda­
lomra.

* Árlejtés és árverés a városházán. Teg­
nap délelőtt tartották meg a városházán a to- 
loncz élelmezés, tűzifa, világitószerek szállítá­
sának biztosítására az árlejtés, továbbá a vá­
ros tulajdonában levő több korcsma bérbeadása 
és a Korona korcsma elárverezése. Az árverelö 
küldöttségben P a p p János gazdasági tanács­
nok elnökölt. A tolonczélelmezésre Kleinfeld 
Félix vállalkozó adta be a legolcsóbb ajánlatot. 
A meleg étel és kenyér adagját 11 krért, külön 
a kenyér adagját 4 krért hajlandó szállítani. A 
tűzifára Sternberg Lázár adta be a legolcsóbb 
ajánlatot, mely szerint egy köbméter fát 2 frt 
95 krért szállít. — A Wolíi korcsmáért Lang 
Jakab évi 180 forintot; — a Hágó korcsmáért 
Mezey Izidor évi 111 frtot; — a »Szeles« korcs­
máért Gál Antal évi 240 frtot ajánlottak fel, 
mint legelőnyösebb bért. — A gyertyára a Kiss 
és Kádár ezég ajánlata a legolcsóbb; Apolló 
gyertyát szállít 44’3 krért. A petróleumra nézve 
a »Bihar-szilágyi olajipar részvénytársaság« a 
gyártelepen szállítás nélkül 18 frt 60 krért; 
Kiss és Kádár pedig a város területén bárhova 
szállítva 18 forint 70 krért ajánlotta fel. — A 
»Korona« vendéglő épülete és telkére pedig ár­
verést hirdetett a város 25,000 forint kikiáltási 
árral, azonban egyetlen árverező sem jelent­
kezett.

* Nagyvárad legszebb terme. Nagyvárad­
nak a városhoz méltó, elég nagy és fényes be­
rendezésű terme nem volt. Az utóbbi időben 
ugyan a Zöldfa termét kellőképen kicsinosítot­
ták, de népesebb bálok, összejövetelek tartá­
sára nem elég nagy. A kereskedelmi Csarnok 
nagypiacztéri uj palotájának díszterme most 
van befejezés alatt. A terem mennyezete igazi 
remek mű. Szolid, pompásan egymáshoz illő 
fehér és arany czirádák igen kellemes benyo­
mást tesznek a szemlélőre. Körül apró festmé­
nyekben vannak szimbolizálva a kereskedelem, 
ipar, és közgazdaság, művészet, tudomány. Igen 
díszes a terem északi oldalán végig futó karzat 
A termet most parkírozzák. A farsangra pedig 
átadják a használatnak.

* Nazarénusok és baptisták anyaköny­
vezése. A belügyminiszter egy vármegyei alis­
pán fölterjesztésére kijelentette, hogy a naza- 
rénus és baptista születésekről és halálozások­
ról a járási főszolgabírók nyilvántartást vezetni 
és azokról a lelkészeket értesíteni többé nem 
kötelesek, miután most már minden születés 
és haláleset az állami anyakönyvvezetőnél je­
lentetik be. Kijelentette továbbá a miniszter, — 
hogy az állami anyakönyvbe a vallás rovatába 
magyar állampolgárra nézve a nazarénus vagy 
baptista vallás nem jegyezhető be,

* A közkórház szükséglete. Biharmegya 
közkórházánál az 1896. évtől 3 évre szükséges
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fehérnemű, világitó és tüzelő szerekre tegnap tartot­
ták meg az árlejtést. A fehérnemű szállítására Wein 
Károly és társa (Késmárk), a világító anyagokra 
Kiss és Kádár, a nyomtatvány és Írószerekre Helyű 
László, a kőszénre a salgótarjáni kőszénbánya kén­
viselője: Fischer Sámuel és a szükséges koporsók 
szállítására Weiszlovits Adolf és fia adtak he legelő­
nyösebb ajánlatot.

* Véres tragoedia. Azért ne tessék olyan 
mohón olvasni a betűket, se megijedni, mert 
csak azért kezdtem ilyen nagy hangon, hogy a 
főmérnök ur is elolvassa. Mert véres 
tragoédiának is lehet oka az a nagy gödör és 
sár, a mi a K i s-P er e ez es utcza közepét dí­
szíti, vagy ha véres tragédia nem is, de vala­
mi véres eset minden esetre származhatik be­
lőle. Hogy a legkisebbet említsem, ha az em­
ber kocsin megy és nem vigyáz elharapja a 
nyelvét. A tisztességes járónak pedig szeme- 
szája tele lesz sárral, ha véletlenül kocsival ta­
lálkozik. Főmérnök ur! ígérje meg, hogy meg­
csináltatja, majd meglátja milyen jubileumot 
csapunk akkor önnek annak idején.

* Hová leszünk? Töltös Juliánná még a 
szabadságharcz előtt látott napvilágot, átélt sok 
szép és szomorú időt, megtanulhatta, hogy tisz­
tesség nélkül, — bár rövid ideig igen — so­
káig élni nem lehet. S még sem él tapaszta­
latai szerint. Lelépett talán már máskor is, le­
lépett most öregségére ismét abecsületutjáról. Gaz­
daasszonyától Steiner Simonnétól ellopta a fél­
gyémánt fülbevalóját és megszökött vele, azon­
kívül a házban 4 forint ára női ruhát vásá­
rolt és annak megfizetését is a nagyharangra 
bizta. A rendőrség keresi a tolvaj hölgyet.

* Talált tárgyak. Bondor Mihály a városi 
árvaháztól a róm. kath. székesegyház felé vezető 
utón egy csomó bőrt, talpal és más czipész készü­
lékeket talált. Tulajdonosa a rendőrségnél jelent­
kezzék.

* Henry czirkusza. Nagyon érdekesnek 
ígérkezik a mai czirkusz előadás. Az élelmes 
igazgató nem elégszik meg azzal, hogy az elő­
adás műsora változatos és élvezetes legyen, 
hanem még más mulattatásról is gondolkozik. 
Ma este a 37. ezred teljes zenekara hangver­
senyt rendez Bacho István karmester személyes 
vezetésével az előadás közben.

* Táncziskola. Tichler József táneztanitö a 
Hungária szálloda dísztermében f. hó 10-től kezdve 
kedden, csütörtökön, szombaton és vasárnap, ki­
sebbek és nagyobbak részére külön tánezórákat ad. 
Lesz már kólón elég, tanulhat, mulathat aki akar.

* Halestély. Walter M. Antal éttermében 
ma pénteken nagy hal-estély tartatik — Hamza 
Miska zenekara közreműködése mellett. Jó ételek­
ről és italokról gondoskodva van.

A városház építése a tanács elölt.
A városház építésének kérdése szerencsé­

sen átjutott a bizottságok rostáin, s ezek meg­
állapodásához képest teszi meg Papp János 
gazdasági tanácsnok terjedelmes előadói jelen­
tését a városi tanács legközelebbi ülésén.

A szépészeti és közlekedési szakbizottság 
tudvalevőleg akként nyilatkozott, hogy a város­
ház építésével egyidejűleg a Kishidtól a Paro- 
bek-házig függőleges irányban építtessék ki a 
kőpartfal, ami által Kőrös-utcza torkolata •*-—<> 
méterrel kibővülve s elkerülhető lenne avaros- 
ház épületfal vonalának megtörése. , « •

Ezzel szemben a pénzügyi és közgazdasagi 
szakbizottság azt javasolja, hogy a kőpari újra 
építését, különösen pénzügyi szempontok miau, 
válaszszák külön a városház építésétől, inéi 
két dolog összekapcsoltatása által isim?! , 
zonytalan időre elodáztatnék a városház ’

A gazdasági tanácsos előadói jelentés 
szintén ez álláspontra helyezkedik.

A jelentéshez csatolt építési programm »» 
térvázlat szerint magas szuterén, füldszan - 
két emeletből fog állani az épület, főhom

I zattal és főlépcsővel a Szent-Lászlótérre. , 
I bejárókkal Nagy-Teleky- és Nagy-Kőros-uj.■ 
• kon. A főhomlokzat kiugrásánál (resalit) -n )--■
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1 tágas karzattal, ruhatárral, oldalt 
ül5he'k zási termekkel a díszterem lesz. Ezen- 
tanács»0 ß enieleten 6 előszoba és IS szoba 
liivül az 1
lesz ®lr^|S®jnte’n a rendőrséget helyezik el, 17 

r/.v-d és 24 szobával. Az ügyeletesnek és 
^őrmesternek a szuterénben 2 elő és 3 
rent'* szoba készül. A többi helyiségek nin- 
r ok helvhez kötve, a tervező saját belát,- 
sira bízzák, azok minél megfelelőbb elhelye- 

^l’ egész épületben a tanácstermeken ki- 
,-ö előszoba és 103 hivatal szoba szüksé­

ges amelyek 2320 négyszögméter terület fog- 
lalna^elarchitecturára nézve a tervezőnek sza- 

d kezet hagynak a pályázati feltételekben. A 
költségvetésre nézve azonban kikötik, hogy a 
Unonti fűtés, légszeszvilágitási berendezés, ud­
varburkolattal együtt, 350,000 forintnál maga­
sabb nem lehet.
- a tervekre 3 pályadijat tűznek ki: 3000, 
2000 és 1000 forintban.

A tervek Nagyvárad város tulajdonát ké­
pezik s 4 hétig közszemlére ki lesznek téve.

Pályázati határidő 1896. márczius 31.
Ezután még a tervek bírálása, közgyűlési 

határozat, esetleg egy jóakaró íellebezés és az 
építésre a pályázat kiírása stb. következik s igy 
abból semmi sem lesz, hogy a jövő tavasszal 
hozzákezdjenek az építéshez.

Vonatok érkezési és indulási ideje
1805. október l-től.

Érkezik:
Budapestről 2'18, 7’08, 

148, 715, 3’42.
Kolozsvárról 2'19,10'44, 

11.17, 8-00, 8-38.
Szegedről 8'30, 9'32, 5'30.
Aradról 9'32.
Vsskób-Belényesről 11’05, 

4'0».
Gyonia-Kótról 10’05, 8'00.
Érmihál yfal várói 8’10,9'14 

A fekete számok az

Indái :
Budapest felé 2'14, 8.33, 

11'37, 11 10, 2’22.
Kolozsvár felé 2'2O,7'1B, 

2'00, 3 58, 12 05.
Szeged felé 4'25, 7'30, 

10’20.
Arad felé 4’25.
Belényes-Vaskóh felé4'23, 

1’48.
Kót-Gyoma felé 6’55, 1'40
Ermihályfalvafelé 6’45,4’85.

éjjeli időt jelentik.

EGYLET.
A régész-egylet ülése.

A biharvármegyei és n.-váradi régészeti 
és történelmi egylet választmánya tegnap dél­
után ülést tartott.

Jelen voltak Beöthy László elnök, Gyalőkay 
Lajos, alelnök, dr. Karácsonyi János, titkár, Csépió' 
Péter régiségtárör, id. Gálbory Sámuel pénztárnok, 
Hegyesi Márton ügyész, dr, Bozóky Alajos, Bölöni 
Sándor, Kotunovics Sándor, Némethy Andor és Kö- 
zépesy Gyula tagok.

Az elnök bejelenti, hogy az egylet érdeké­
ben beszélt Zsilinszky Mihály államtitkár ő Mél­
tóságával s ő reményt nyújtott arra, hogy a 
'idéki múzeumok számára az országos költség­
vetésbe fölvett összegből egyletünk is segélyt 
nyerhet.

Ennélfogva a választmánya elhalározta, 
hogy mielőbb kérvényt intéz a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszterhez segély kinyerése vé- 
gett, továbbá, folyamodványt ad be Nagyvárad 
város Törvényhatósági bizottságához, hogy a 
múzeumi telek megterheléséhez beleegyezését 
adja.

Bizottságot küldött ki annak megállapitá- 
sara, hogy az építés költségeinek fedezésére 

szükséges 10104 frt 96 kron kívül még 
mennyi szükséges a berendezésre. E bizottság 
a folyó hó 24-ére összehívandó rendkívüli köz­
gyűlésnek tesz jelentést. A közgyűlés pedig ha- 
aFoz a pénz megszerzésére szükséges lépé­
gről. Elhatározta a választmány azt is, hogy 

a szépitési egyletet fölkéri a muzeum-kert ren­
gésében való segítségnyújtásra, Mezey Mihály 

not1 iSmöt muzeum-bál 
Wdvelők egyesületét pedig 
kedjj'kJaVára han8verseQyt

rendezésére a ze- 
arra, hogy 
rendezni

a mu- 
szives-

Dr. Mártonfy Bogdán az egylet rendes 
tagjainak sorába’lépett 
ráni I'ászlóné úrnő 5 frtot, Bárczy Lo-

- frtot, Bárczy Margit 2 frtot, Bárczy N.
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2 frtot és Szlávy Ferencz ur 1 frtot 'ajándé­
koztak a muzeum-épitésre. Szlávy Ferencz ur 
azonkívül szép régi karddal gyarapította az 
egylet gyűjteményét. Mindezekért a választmány 
köszönetét szavazott.

Uj egyletek a megyében. Komádiban 
»Egyetértés« czim alatt társas kör alakult. — 
Ideiglenes elnök Papp József, ideiglenes jegyző 
Kiss Sándor. Ártánd községben Zsigmond Fe­
rencz buzgólkodásából megalakították az ol­
vasó egyletet, melynek már is sok tagja van. 
Mindkét egylet alapszabályait a belügyminiszter 
jóváhagyta.

IRODALOM.
EMLÉKET

SZARVAS GÁBORNAK.

A magyar nyelv mivelésére Szarvas Gábor­
nál jelentősebb hatással korunkban nem volt 
senki.

Az ő gazdag tudása és nagy lelkesedése: 
korszakos fontosságuakká lettek. Az ő műkö­
dése képezi forrását amaz örvendetes föllendü­
lésnek, melyet nyelvünk szerető gondozása, tisz­
taságának féltékeny őrzése vett az iskola falai 
közt s ezeken kívül a nemzeti élet legtágabb 
köreiben. Nyelvünk megbecsülésének fölébresz­
tése és terjesztése: a nemzeti szellem erejének 
és fejlődésének tett halhatatlan szolgálatot.

E szellem hálás lesz Szarvas Gábor emléke 
iránt. Büszkesége volt ő mint tanár, iró és tudós 
iskolánknak, irodalmunknak és akadémiánknak; 
de legnagyobb büszkesége a magyar középisko­
lának, melynek körében nőtt, hatott és maradt 
s a melynek hatását a nemzeti életre rendkí­
vüli mértékben emelte.

így érezvén őt első sorban mi a magunk 
dicsőségének, mi vettük magunkra dicsőítésé­
nek kedves gondját és felkérjük tisztelőit, hogy: 
mindazok, a kik az igaz magyar szót igaz ma­
gyar szívből szeretjük, áldozunk Szarvas Gábor 
emlékére!

Az emlék, a begyülendő összeghez mért 
alakban, a főváros valamely nyilvános helyén, 

I talán a muzeum kertjében, fog felállittatni.
I Budapest, 1895. október 16.

Beöthy Zsolt,
az Orsz. Középiskolai Tanáregyesület elnöke.

A fennebbi felhívás kapcsában megkaptuk az 
Országos Középiskolai Tanáregyesület választmányá­
nak október hó 15-én Szarvas Gábor temetése nap­
ján tartott ülésén hozott határozatához képest ki­
bocsátott gyűjtőivel, melyre a t. közönség adomá­
nyait lapunk szerkesztősége is elfogadja és közveliti.

Az adományokat a hetenkint megjelenő Orszá­
gos Középiskolai Tanáregyesületi Közlönyben fogják 
nyugtázni és az adományozók neveit a gyűjtés be­
fejezése után külön emlékkönyvben megörökíteni is 
fogják.

Az Orsz. Középisk. Tanáregyesület választmá­
nya a gyűjtés befejezése után a közélet és az iio- 
dalom férfiai sorából ki fogja magát egészíteni s az 
igy kiegészített bizottság fogja az emlékmű fölállí­
tására szükséges intézkedéseket megtenni.

A közönség köréből.
A legutóbbi katonai átvonulások alkalmá­

val a polgároknál beszallásolva volt katonák 
szállás bárczái az eddigi szokástól eltérőleg a 
szállás adóknak nem kézbesittettek, s csak a 
városi katonai ügyosztály előtti személyes meg­
jelenésre adatnak ki; a mi még egyrészről 
időt vesztegető fáradsággal terheli a polgársá­
got, másrészt pedig visszaélésekre is adhat al­
kalmat. Felkérjük az illető fórumot, miszerint 
az utolsó beszállásoláskor lakással ellátott ka­
tonákért járó illetek bárczákat, a szállást adott 
polgároknak, — kézbesítés czéljából lakásaikra 
való kivitelét, — úgy mint ezelőtt szokásban 
v0]t _ sürgősen elrendelni szíveskedjék.

Több polgár.

C® REGEIT?-CSARNOK. |

Páfbajhős-
Regény.

— Irta: Rostkovicz Arthur. — 2
Csak egy esetet kell felemlíteni, hogy a 

becsület ilyetén való helyreállításának milyen 
igazságtalan a kivitele. Egy fővárosi, keresett 
ügyvéd nejének egy fiatal főúr tette a szépet. 
A rósz nyelvek addig susogtak, mig végre a 
férj is megtudta a dolgot. Kijátsza a feleségét, 
s egy heti távoliét után éjjel meglepi. Egész 
csöndben hatol be lakásába, s ott a gróf urat 
találja. Vérmes ember volt, ki netn tudta 
megvárni az elégtétel szerzést párbaj utján, 
tehát kirántotta az édesen szendergő gróf urat 
és félholtra verte. Úgy szedték ki a szolgák a 
kezéből; a képe úgy fel volt dagadva, mint 
egy jól felengedett czipó. Erre a gróf ur kihi­
vatta az ügyvédet, s aztán lelőtte, mint egy 
verebet.

S ez az ember aztán élt az özvegygyei 
tovább, mint a hogy mindenki is várta, ki is­
meri az ilyen becsületes alakokat.

Felcseperedett ifjonczok közt is divatos 
már a párosviaskodás, s bizony kinézik, lenézik 
az olyat, kinek még — párbaja sem volt.

Á törvény is rósz, mert ha két pórfiu hol­
mi csekélységen összeveszve ásót, kapát ragad 
s az egyik a kűzdtéren marad, úgy a másikat 
néhány évi fegyházra Ítélik. Ha két úr közül 
egyik lelövi a másikat párbajban, a gyilkos né­
hány hónapi államfogház büntetést kap csak. 
Hol itt az igazság, a méltányosság?

A durva ököl jog eme maradványa szégyen 
foltja a mostani felvillágultság századának mely­
ben az emberek világnézete megtisztult meg- 
nemesült . . .

Ott a koporsóban nyugszik az áldozat, s 
a térdeplőn zokog az ifjú özvegy. Még most 
csak egyre az ő kedves halottját nézi. Egész 
velőját felrázza a bámész suttogóktól egy-egy 
elkapott szó, s szivet rázó hangon kiáltja!

— Megölték! . . . Meggyilkolták! . . .
11.

A lefolyt párbajt tárgyalták a kaszinóban 
a kis városka urai.

— Csak ne beszéljünk olyan élesen a pár­
baj ellen — mondta a város főjegyzője mert 
meggyűlik a bajunk a tisztekkel. Én is ellene 
vagyok ugyan, de nem nyiltan. Ha nagy lármát 
csapunk, még elviszik a katonaságot városunk­
ból, s akkor ott leszünk a hol a mádi zsidó.

— Mádon . . . Igaza van főjegyző úrnak! 
— kiáltott közbe Jajjaghy Lóránt, az »Ellenőr« 
pörge nyelvű riportore, ki hangulat szaglászás 
czéljából kereste fel a kaszinót.

— Éljen az »Ellenőr«! — kiáltottak kezet 
nyújtva a jövevénynek az urak.

— Ugy-e uraim, a kíváncsiság teszi önö­
ket ilyen figyelmessé csekély személyem iránt? .. 
No értem, értem, — s ezzel a kabátja zsebéből 
kihúzott egy csomó kefelenyomatot és kéziratot.

— Mi az? mi az?
— A holnaputáni szám, melyben kimerítő 

tudósítást hozunk a város szerte, nagy izgatott­
ságot keltett párbajról. íme itt a vezérczikk . .. 
Ezt a szerkesztőm irta, szintúgy a boldofeulthoz 
czimzett ódát is, mig a tudósítást az esetről 
és az alkalmi tárczát a megboldogultról én 
Írom. (Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Országgyűlés.

(Folytatás!)
Szinay Gyula hosszasabban bírálja a kor­

mány általános politikáját, mely iránt a leg­
csekélyebb bizalommal sem viseltetik. Ez ok­
ból a költségvetést még általánosságban sem 
fogadja el. Végül

Bernáth Béla interpellálta a földmivelés- 
ügyi minisztert a filloxera által elpusztított 
szőlősgazdák felsegéléséről szóló törrényjávas- 
lat beterjesztése tárgyában.

Holnap tárgyalja a ház a vallás szabad 
gyakorlatáról szóló törvényjavaslatot; annak el­
végzése után folytatják a költségvetés tárgya­
lását.

Ülés vége 2 órakor.
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Darányi — Festetlek.
Budapest, nov. 7. (Saját tud. távir.) 

A földmivelési minisztériumban ma bú­
csúzott el gróf Festetich és ugyanakkor 

Sem a 
nem

mutatkozott be Darányi Ignácz. 
bucsuzásnak, sem a bemutatásnak 
volt politikai jellege.

Szeinnecznek kegyelem
Budapest, nov. 7. (Saját tud. 

Szemnecz Emil hírlapírónak, kinek
táv.) 
mint 

tartalékos tisztnek, a tiszti becsületbiró- 
ság által első ízben történt felmentése s 
másod izbeni lefokozásra való elitélése 
oly nagy szenzacziót keltett — az ezen 
eljárás alapjául szolgáló s irói minőség­
ben elkövetett király-sértés vétsége miatt 
reászabott fogház büntetését, a király ke­
gyelem utján elengedte.

Anyakönyvvezetés akadály okkal.
Szolnok, nov. 7. (Saját tud. távir.) 

Az első polgári házasság ma folyt le Szol­
nokon minden akadály nélkül. Az anya­
könyvvezető ugyanis, mikor összeadta az 
uj párt, nem állította ki az erről szóló 
bizonyítványt. Mikor aztán az uj pár 
egyházi áldásban akarván részesülni, a 
lelkész elé a templomba ment, az nem 
áldotta meg őket a bizonyítvány hiányá­
ban — Végre nagy huza-vona utáa az 
anyakönyvvezető kényleien volt maga el­
vinni a bizonyítványt a templomba. Oka 
mindennek, hogy az anyakönyvvezető gyű­
löli a papot, mert az nem hive az uj 
rendnek.

A Lueger kérdés.
Bécs, nov. 7. (Saját tud. távirata.) 

A túlzó német nemesek lapját ma Lue- 
gerröl szóló czikk miatt lefoglalták. Az 
antiszemiták hangulatát jellemzi, hogy 
már eddig öt felségsértési pert tettek fo­
lyamatba az antiszemiták ellen.

Az uj polgármester választás legké­
sőbb e hónap 14—15-én lesz, mert a 
törvények értelmében a meg nem erősí­
téstől számított 8 nap alatt meg kell az 
uj választásnak történnie.

Az antiszemita polgári kör holnap 
ülést tart a teendők megbeszélése végett. 
Bizonyos, hogy újra Lueger megválasztá­
sát határozták el.

A dunántúli ev. püspök-választás.
Győr, nov. 7. (Saj. tud. távirata.) A 

dunántúli uj hitv. ev. püspökségre tizen­
egy szótöbbséggel Gyuráts pápai lelkész 
választatott meg Poszvik theol. igazgató­
val szemben.

Újra bankár fogás.
Budapest, nov. 7. (Saját tud. táv.) Halmai 

A. budapesti bankár, aki hangzatos neve alatt 
Reach rejtőzik, ma börtönbe került. Ez az úri 
ember már hónapok óta foglalkoztatja a rend- 
őrsőget és az ügyészséget. Mindig meg tudott 
menekülni, mert a panaszkodók visszavonták 
feljelentéseiket. Most azonban kissé súlyosabb 
ügye támadt, úgy hogy ina délután az ügyész­
ség letartóztatta. A kliensek száma nagy s ká­
rosodásuk jelentékeny.

Csaló egy apátnönél.
Budapest, nov. 7. (Saját tud. táv.) 

Mint a hontmegyei Szob községből jelen­
tik, hogy ma Románánál, az ottani apát­
nönél egy férfi jelent meg, aki Schmidt 
néven mutatkozott be az apátnőnek. Elő­
adta, hogy ő Nagymarosról jön, ott lakik

a nővére is, akit fölvettek a gráczi irgal­
mas nővérekhez. Útiköltsége pedig nin­
csen, s most nem tud elutazni nővére. 
As apátnő megsajnálta s 10 Irtot adott 
neki. Mint később kitűnt, az egész nő­
vérről szóló dolog csak koholmány volt, 
Schmidt pedig közönséges csaló, aki 
ilyenforma szédelgésekkel tartja lön magát.
Az egyetemi ifjúság és az antisze­

mitizmus.
Budapest, novemb. (Saját lúd. táv.) Az 

egyetemi kör ma este ismét értekezletet tar­
tott, amelyen csak annyi történt, hogy érvény­
telennek nyilvánították a tegnapi gyűlésen fel­
merült azon indítványt, miszerint az Egyetemi 
kör rosszalását fejezze ki Sulhof Géza eljárása 
fölött, amiért Komlóssy Artúrt, a kör elhunyt 
elnökét, a napirenden levő kérdésből kifolyólag 
párviadalra hívta ki.

Közgazdaság.
Quousque tandem abutere!

Nemcsak, hogy a kormány s vele együtt a 
t. ház liberális többsége ügyet sem vet az ál­
lam legerősebb tényezőjére, a mezőgazdaságra, 
hanem ellenkezőleg minden jel arra mutat, 
mintha ravaszul szőtt hálójával a legsúlyosabb 
terheket viselő mezőgazdákat akarná körül 
fonni s agyonfojtani.

Újabb időben divatba jött a gabonatőzs­
dén az idegen búza napi forgalmának kiha­
gyása, vagy igazi néven eltitkolása a tőzsdei je­
lentések és árjegyzésekből. így a mull héten 
is 20,000 q. román búza adatott el a buda­
pesti gabonacsarnokban anélkül, hogy ezen el­
adásról a hivatalos értesítés csak egy szóval is 
megemlékezett volna.

Minthogy a gabonatőzsdén eszközölt adás­
vételek ellenőrzésére két miniszteri tőzsdebiztos 
van alkalmazva, azon kérdést bátorkodunk a 
földmivelési miniszterhez intézni, lehet-e és sza­
bad-e ezen uraknak eme mulasztásokat és tus- 
solásokat büntetlenül elkövetni vagy elnézni?

Ha igen, mi czélból misztifikálják s veze­
tik félre eme titkolózó eljárással a gazdaközön­
séget, ha nem, miért nem vonatnak az ille- 

felelősségére ?
Sapienti pauca!
Nagyárad, 1895. november.

Rimler Pál.

A budapesti termény-tőzsde forgalma 
1895. november 6.

Budapest, november 6. I. Készáruüzlet. Buzit ma 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv kedvező volt és szilárd 
irányzat mellett 36.000 q. hazai búza kelt el 2'/2—0 krral 
magasabb árakon vásároltak.

Tiszavidékí 550 q. 81'6 k. 7.1O'/._, írton.
Idegen búzákból nem volt forgalom.
Rozs irányzata nyugodt, ára 6.10 6.20 frt. Budapesten. 
Tengeri és árpa irányzata nyugodt és csekély forgalmú 
Zab irányzata szilárd. Elkelt 100>' q. 6.14 fiion.
II. Határldöüzlet. Amerikában a készletek apró­

ban vannak, a miért 1 centes árjavulást jelentett 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 3—4 krral javultak.

Előfordult kötések: búza őszre 6.93—6.98 frt, 
rozs őszre 6.18 6 25 frt, tengeri 1896. máj.—júniusra 
4.53—4.56 írton, zab őszre 5.96—5.98 frt, káposzta-repcze 
szeptemberre 11.-----11'05 forinton.

Zárlatkor maradtak: búza őszre 6.97—6.98 frt, búza 
tavaszra 6.21—6.23 frt. rozs őszre 6.10—6.12 frt. rozs, 
tavaszra 6.32—6.33 frt, tengeri októberre—novemberre 
6.60—6.75 frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.56—4.57 
frt, zab őszre 5.75—5.77 frt, zab tavaszra 9.55—5.96 frt, 
káposztarepcze szeptemberre 9.50—9.55 frt, káposzta- 
repcze augusztus—szeptemberre 11.15—11.20 frt.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, nov. 6 Készlet: 18.794 drb. Urasági 

öreg nehéz 1. rendű: 56—57 kr.; közép: 54—57 — 
kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—55 kr.; 
Fiatal könnyű 00—00 kr; Szerbiai nehéz 53—54 kr.; 
közép 53—54 kr; könnyű 00 -00 kr.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. november 7-én.

Magyar 
Magyar 
Magyar 
Magyar ------- ------- ...
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«/0 — — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — —
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 
Magvar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 
Tiszaszabályozási és sz-gedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák járadék ezüstben — — — 
Osztrák járadék aranyban — — — 
Osztrák korona járadék — — — 
I860, osztr. államsorsjegyek — — 
Osztrák-magyar bankrészvény — — 
Magyar hitelbank részvény — — — 
Osztrák hitelintézet részvény —
Osztrák-magyar állam vasúti részvény — 
20 frankos arany (Napoleond’or) —
Német birodalmi márka 
London vista — 
Paris vista — 
20 márkás arany

aranyjáradék 4% — — ~
koronajáradék — — —
vasúti kölcsön aranyban 4’/s’/< 
vasúti kölcsön ezüstben 2,/s°/0

120 75
99 80' 

123.75 
101 25 
121—
98.-

101 25
97.75.

160—
143— 
100- 
100.25 
121.-
100.75’
151.—

— 1040.—
— 468.50
— 386.75
— 382.10-
— 956.—

58.90
120.65
47.25
11.78

tök

A biharmegyei gazdasági egyesület. 
198/895.

A szőlőtulajdonosok figyelmébe.
A földtnivelésügyi minisztérium a következő 

leiratot intézte egyletünkhöz:
»A zalathnai főbánya hivatalnak f. évi szept. 

hó 7-én 2504. sz. a, kelt jelentése szerint a Za­
lathnai kohóban nagyobb mennyiségű elrozsdáso­
dott vasgálicz áll rendelkezésre.«

>Felhívom ennélfogva a cz.imet, hogy ezen kö­
rülményre a kerületében levő szőlőbirtokosoknak 
vasgáliczra (sárguló tőkéknél való alkalmazásra) szük­
ségük lenne, az esetleges megrendeléseket utalja a 
nevezett főbánya hivatalhoz, illetőleg legyen segítsé­
gükre a szükséges megrendeléseknél.«

>A főbánya hivatal jelentése szerint egy mm. 
vagyis 100 kg. rozsdás vasgálicz ára helyben, Za- 
lathnán 20 kr., 50 kgrammos zsákokba csomagolva, 
a vasúti kocsikba berakva 65 kr.«

A midőn a földtnivelésügyi minisztériumnak 
ezen leiratát ezen alkalommal, tudomásukra hozzuk, 
felhívjuk a t. szőlőtulajdonosokat, hogy mindazok, 
kik a fent említett vasgálicol szőlőikben sárguló tő­
kéiknél használni óhajtják, szükségletük beszerzése 
végett forduljanak a zalathnai főbánva hivatalhoz, 
kijelentjük egyidejűleg, hogy egyletünk írásbeli meg­
keresésre a legnagyobb készséggel közvetíti vasgá­
licz megrendelésüket.

Nagy-Várad, 1895. nov. 7.
A biharmegyei gazdasági-egylet 

elnöksége.

Czirknsz Henry.
I Ma pénteken, november 8-án 
| esti 8 órakor 

HIGHLIIT
(Az előkelő közönség találkája.)

(A párisi »Cirque Francom« mintájára.)

Katonai 
hangversenyny el 

egybekötve,
melyen a József főherczeg nevét viselő
37. számú cs. és kir. gyalogezred teljes 

zenekara fog működni
karmestere BACHÓ ISTA ÁN

személyes vezénylete alatt.
A hangverseny kezdete 7' s órakor.

Mély tisztelettel

henry, 
tulajdonos és igazgató' 

Bővebb értesítés a falragaszokon!

Szent László-nyomda-részvénytársaság Nagyváradon.


